
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1270(neu) 
19. Wahlperiode 07.08.2019 
 
 
 
 
 
  

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Jörg Nobis, AfD 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung – Finanzministerium 
 
 
 

Asylbedingte Gesamtkosten im Jahr 2018 

 

 
Vor dem Hintergrund der auch für den Landeshaushalt 2019 wieder veranschlagten 
Kosten zur Bewältigung der Asylkrise frage ich die Landesregierung: 
 

1) Wie hoch waren die asylbedingten Gesamtkosten für das Land Schleswig-
Holstein im Jahr 2018? Bitte nach Haushaltstiteln aufschlüsseln. 
 
Die direkt zuzuordnen Gesamtkosten für das Jahr 2018 differenzieren sich wie 
in der Anlage ersichtlich. Da in den angegebenen Titeln teilweise nur 
prozentuale Anteile der im Haushalt veranschlagten Ansätze für den 
Aufgabenbereich „Asyl/Flüchtlinge“ verwendet worden sind, erfolgte eine 
Zusammenfassung nach Themenbereichen. 
Weiterhin weist die Landesregierung darauf hin, dass durch die 
Herausforderungen im Bereich „Asyl/Flüchtlinge“ auch in anderen Bereichen 
(z.B. innere Sicherheit/Schule/Kindergärten) weitere Kosten beispielsweise im 
Personalbereich entstanden sein können, bei denen eine direkte Zuordnung 
nicht möglich ist. Eine weitere Differenzierung bildet der Haushalt nicht ab.  
  

2) Wie hoch waren die Gesamtkosten für Integrationsmaßnahmen? Bitte nach 
Haushaltstiteln aufschlüsseln. 

 
Korrigierte Fassung der  
Landesregierung vom  
07.08.2019 
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Nach Auffassung der Landesregierung dienen alle in der Anlage erwähnten 
Maßnahmen der Integration von Flüchtlingen; insofern betragen die 
Gesamtkosten für Integrationsmaßnahmen im Jahr 2018 rd. 305,2 Mio. Euro. 
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